

28.3.1942

XXXVIII армейский корпус

В полосе 250-й испанской дивизии рано утром тяжелая артиллерия противника вела беспокоящий огонь по Новгороду. В полосе 58-й пд была отбита одна слабая вражеская атака у Заполья. По позициям восточнее шоссе и по району Любцы-Земтицы велся более сильный вражеский огонь, чем вчера. Северо-восточнее отм.40,2 поздно вечером нашим огнем с большими потерями для противника была отражена одна его сильная атака. Неприятель всю ночь и весь день непрерывно крупными силами с многочисленными танками наступал на всем фронте, особенно с запада, и на фланге северной группировки дивизии (группа Крайпе), стараясь расширить свой коридор. Собрав все разрозненные части, в результате тяжелого боя, удалось отрезать от танков противника сопровождавшую их пехоту. Многочисленные танки противника, несмотря на храбрую оборону, из-за нехватки противотанковых средств, прорвались на самой северо-западной («западной») просеке через нашу оборону на юго-запад до просеки «Дора», проходящей по северному краю Замошского болота и далее по этой просеке, свернув нашу оборону на восточном краю Замошского болота. В первой половине дня наша атака на северо-восток вдоль проходящей через отм.37,1 (карта 1:50 000) «средней» просеки и другие наши контрудары с целью закрытия возникшей брешы были отбиты огнем вражеских танков. Эти бои были очень кровопролитными для наших войск, наши частично оказались частично перемешаны и частично рассеяны. Сила сопротивления наших войск подавляется, прежде всего, их беспомощностью против танков противника. XXXVIII армейский корпус передал предложение командира северной группировки 58-й пд (полковник Крайпе) отвести дивизию на просеку «Дора» и там привести ее в порядок. Потом был передан очередной запрос на отвод дивизии уже до просеки «Цезарь». Оба эти запроса были отклонены командующим армией после разговора с командующим группы армий. От новой атаки для закрытия брешы пришлось отказаться из-за нехватки сил; дивизия, так же, как и полицейская дивизия СС, должна перейти к обороне. На остальном фронте корпуса день прошел спокойно, если не считать действий наших разведывательных и штурмовых групп. В полосе 126-й пд противник северо-западнее Бол.Замошье приблизился к нашим позициям. На участке боевой группы 285-й охранной дивизии через показания местных жителей обнаружено вражеское скопление севернее Черемна.

I армейский корпус

Выдвинутая от Верховье на юг штурмовая группа 291-й пд сначала не встретила противника до района лесного просвета восточнее отм.43,9 и после уничтожения одного лагеря с вражескими обозами повернула назад. Ночью на 28.3 вражеский натиск усилился на месте вклинения у Красной Горки. В остальном проведенные вылазки разведывательных и штурмовых групп на участках групп Эндреса и Хеникке (Запад) не обнаружили никаких изменений в картине противника. В полосе полицейской дивизии СС вражеский натиск усилился на западном фланге. После удара «штук» в 7.00 дивизия силами своих последних боеспособных резервов перешла в атаку вдоль «средней» просеки на юго-запад с целью закрытия брешы; она была остановлена в 150 м севернее просеки «Эрика», прежде всего огнем вражеских танков, понеся при этом большие потери; дивизия перешла к обороне. Были отражены слабые вражеские атаки из Любино Поле и Мостки; против одного вклинения северо-западнее Мостки был проведен контрудар. Огонь вражеской артиллерии в последние дни усилился, поскольку вести эффективную контрбатареиную борьбу возможностей нет. Пленные говорят о прибытии 6000 человек пополнения в один вражеский лагерь у Мостки. У 215-й пд и на Волхове день прошел спокойно, не считая одной нашей успешной штурмовой вылазки юго-восточнее Мал.Опочивалово. В полосе 11-й пд происшествий не было. У 21-й пд ночью небольшие части противника с севера проникли в рощу западнее Дубовика; в ходе контратаки эта местность снова была очищена от противника, которому были причинены большие потери. На линии опорных пунктов западнее Дубовика велись активные боевые действия. Несколько частично сильных и поддержанных танками вражеских атак на наш опорный пункт на дороге в 1,5 км юго-восточнее отм.41,3 были отражены с частичной помощью наших танков и большими для врага потерями. Вероятно, противник собирается наступать западнее. Разведка группы фон Бассе не обнаружила неприятеля на местности между Молос и юго-восточным выступом болота юго-восточнее Зенино. У Егорьевки была проведена наша успешная штурмовая операция.

XXVIII армейский корпус

В полосе 269-й пд наша атака с севера с целью закрытия бреши на дороге снабжения Кондуя-Смердыня не смогла разблокировать эту дорогу; противник по-прежнему контролирует ее своим огнем; там были подбиты 2 вражеских танка. Наш фронт ночью на 28.3 был планомерно отведен на линию «сарай» южнее Кондуя-отм.46,0 на Кородынке-1,5 км северо-восточнее Кондуя-край леса севернее, северо-западнее и западнее Кондуя-край Макарьевского болота западнее Кондуя. Одна вражеская атака восточнее Кондуя была отбита. Западнее Кондуя противник атаковал силами пехоты и танков; ему удалось сначала вклиниться своими танками в двух местах в нашу оборону и создать брешь шириной 800 м; это вклинение было заблокировано. Была отражена одна слабая атака неприятеля на краю болота западнее Кондуя. В ночь на 28.3 96-я пд заняла новую оборону на опушках леса юго-западнее Виняголово и отбила одну штурмовую вылазку врага у Лодвы; севернее Погостья периодически велись сильные артобстрелы. Также периодически интенсивные артобстрелы велись по позициям 223-й пд, особенно на железнодорожной насыпи; наша артиллерия вела огонь по вражеским скоплениям на левом фланге дивизии и по перемещениям противника. У 227-й пд и на Невском фронте, кроме одной ночной штурмовой вылазки неприятеля на плацдарме, не было никаких происшествий.

I армейский корпус

Подгруппа Граффена отразила вылазки двух штурмовых групп, а 121-я пд – одну разведывательную вылазку противника; периодически по Красному Бору велся сильный огонь вражеской артиллерии. Наблюдалось более активные, чем вчера, вражеские перемещения у Колпино и усиленно движение поездов в Колпино.

XXVI армейский корпус

На участке Черемыкино ночью на 28.3 нашим огнем было рассеяно одно скопление неприятеля западнее Гостилицы. 217-я пд провела собственную успешную штурмовую вылазку севернее Закорново.

Вражеская авиация проявляла активность на фронте заслона Волховского котла, южнее Погостья и против позиций артиллерии главного артиллерийского командования.

Изменение обстановки у 269-й пд делает необходимым отмену армейского приказа от вчерашнего дня. 5-я горная дивизия была подчинена I армейскому корпусу и должна ближайшей ночью прибыть в район Коколаврик-Чудской Бор и там находиться в готовности. 30.3 она должна перейти в наступление с юга против фланга и тыла войск противника, стоящих на восточном берегу Тигоды, при поддержке сил группы фон Бассе с Тигодской позиции и при поддержке удара частей 21-й пд от Дубовика. Первая цель атаки – линия Зенино-Смердыня. После этого планируется подчинение 5-й горной дивизии XXVIII армейскому корпусу и ее наступление во фланг и тыл противника в районе Кондуя.

Просьба командира I армейского корпуса о передаче полицейской дивизии СС в подчинение XXXVIII армейского корпуса для обеспечения единого командования войсками в районе вражеских просек снабжения, было отклонено командующим армией по причине проблем со связью между войсками в том районе.

Пленные говорят, что враг сосредотачивает северо-восточнее Лодвы три новых дивизии, собираясь наступать в направлении Мга; одновременно навстречу ему будут наступать большие отдохнувшие силы со стороны Невы.

По приказу фюрера, батальон лейбштандарта СС «Адольф Гитлер», предназначенный для боевой группы Йеккельна, должен быть сосредоточен в тылу 223-й пд.

XXVI армейский корпус докладывает, что из-за изменения погодных условий теперь можно будет провести только атаку от Колгампя на Сейскари, без одновременной атаки от Курголово на Лавансаари; соответственно, сначала можно будет занять только Сейскаари; наступление можно будет

провести до 3.4. Его предпосылкой является прибытие одного горно-егерского батальона и двух саперных рот.

Остров Гогланд был полностью занят финским гарнизоном.